

权威发布

### 2024年中非合作论坛峰会新闻中心举行吹风会 中非将进一步深化产业链供应链合作

本报北京9月3日讯 记者韩博 今天,2024年中非合作论坛峰会新闻中心举行吹风会,邀请中国国际贸易促进委员会副会长张少刚、联络部部长林红红、中国国际商会秘书长孙晓介绍了中非企业家大会和中非经贸务实合作情况。

中非共同实施“九项工程”,非盟《2063年议程》等重要文件和项目,设置了两个议题,一是推进产业链供应链融合,二是推动新兴产业发展。

林红红提出,未来中国贸促会愿与非洲各国对口机构保持友好联系,不断拓展合作机制,丰富合作内涵,包括继续搭建好,利用好中国国际贸易促进博览会、粤港澳大湾区发展共商大会等创新性交流平台,组织中国企业家代表团出海非洲,鼓励非洲企业家来华参展参会,为中非企业提供更多的市场机遇,投资机遇,增长机遇,共同推动中非经贸合作迈上新台阶。

本届中国企业家大会将于9月6日上午举行,设置开幕式、专题发言和闭幕三个环节,专题发言环节将邀请12位中非企业家围绕推进产业链供应链融合和推进新兴产业发展两个议题发表真知灼见,分享中非企业家开展合作的成就和经验,探讨新举措带来的合作机遇。

### 民政部解读《加强流动儿童关爱保护行动方案》 五个“首次”更好保障流动儿童合法权益

本报北京9月3日讯 记者赵晨熙 今天,民政部召开2024年第三季度例行新闻发布会。民政部儿童福利司司长郭玉强在解读近日民政部会同20部门联合出台的《加强流动儿童关爱保护行动方案》(以下简称《方案》)时指出,《方案》有五方面创新点,概括来说为五个“首次”。

《方案》是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件,对于促进流动儿童在居住地均等享有基本公共服务和便利,更好保障流动儿童合法权益具有重要意义。

《方案》首次明确了加强流动儿童关爱保护工作的重点任务,在权益保障方面,推动流动儿童与居住地儿童均等享有教育、医疗、生活保障等基本公共服务;在关爱服务方面,重点从提升家庭教育指导水平,提供心理健康关爱服务,加强精神文化生活服务,开展城市融入服务4个维度加强对流动儿童及其家庭的关爱支持。

《方案》首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》,从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障6个方面明确了19项流动儿童关爱服务具体内容。要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单,明确具体服务对象、项目、内容等。

### 防范和打击非法金融活动部际联席会议召开第一次全体(扩大)会议

本报北京9月3日讯 记者李立娟 据国家金融监督管理总局消息,防范和打击非法金融活动部际联席会议第一次全体(扩大)会议今天在京召开。

会议要求,要综合施策、标本兼治,全面推进防非打非工作全链条治理。要前移风险防范关口,严把市场准入,及时阻断非法金融活动传播路径,加强宣传教育,要全面加强风险监测,建立健全监测预警体系,协同开展预警研判,强化金融机构前哨作用。要保持高压打非态势,及时开展认定处置,强化重点案件攻坚,深入推进打击非法集资专项行动。各地区、各部门要坚持齐抓共管,强化央地协同,共同筑牢防非打非铜墙铁壁,有效保护人民群众切身利益,保障经济金融安全和社会大局稳定。

### 网络市场监管促发展保安全专项行动推进会召开 专项行动查处涉网案件1.66万件

本报讯 记者万静 近日,国家市场监督管理总局召开2024网络市场监管促发展保安全专项行动推进会,通报专项行动进展情况,部署安排下一阶段工作。据悉,2024网络市场监管促发展保安全专项行动由市场监管总局、中央网信办、工业和信息化部、公安部、商务部、文化和旅游部、中国人民银行、海关总署、税务总局、国家知识产权局、国家版权局、国家林草局、国家邮政局、国家药监局14个部门联合部署,于今年3月至11月开展。

件,督促平台删除违法商品信息6.03万条,责令整改网站1.03万个次,提请关闭网站1443个次,责令停止平台服务的网店212万个次,有力保障了平台经济持续健康规范发展。

### 暑期共1.1亿人次中外人员出入境

本报北京9月3日讯 记者张晨 记者从国家移民管理局获悉,随着互免签证、144小时过境免签等利好政策的实施,不少中外游客选择在暑期开启“双向奔赴”的跨境游旅程。今年暑期(7月至8月),全国边检机关共保障1.1亿人次中外人员出入境,日均177.9万人次,较去年同期增长30%,环比5、6月份增长13%,单日出入境最高值为8月24日的223.7万人次,达到历史峰值的97.2%。

25.8%,免签入境来华外国人(不含边民)195.7万人次,较去年同期增长117%。全国边检机关共查验出入境交通运输工具564万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长32%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关科学预测口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,开设查验通道,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动,严密组织通关高峰期客流疏导和交通配套综合保障等工作,稳妥应对极端天气对出入境通关的影响,及时疏导瞬时客流高峰,共同确保口岸通关安全高效顺畅。

## “三线并进”激发基层社会治理新动能

### 韶关武江探索矛盾纠纷多元化解新路径

□ 本报记者 章宁旦

建强综治中心“主干线”,做实解纷枢纽平台;构筑纵深服务“延伸线”,力求解纷触角横向到边纵向到底;发散多元共治“放射线”,盘活社会力量参与解纷……在广东省韶关市武江区,“三线并进”的基层社会治理体系不断焕发新动能,为矛盾纠纷化解提供“最优解”。

武江区委政法委有关负责人介绍说,今年以来,该区以“1+6+N”(综治中心+综合网格、法院、检察院、公安、司法行政、“粤平安”云平台+其他综治和社会力量)基层社会治理体系建设为抓手,积极探索创新矛盾纠纷多元化解路径,“三线并进”推动基层社会治理体系更加健全,社会治理水平进一步提升。

#### 建强综治中心“主干线”

武江区劳动争议时有发生,为减少纠纷成讼,基层综治中心与法院联合开展诉前调解工作,将适宜调解的案件分流至相关职能部门化解。今年以来,法院联合各综治中心共受理诉前调解案件1311件,调解成功1310件,调解成功率99.92%。

武江区委政法委综治工作室主任梁莹告诉《法治日报》记者,今年以来,该区在综治中心规范化建设基础上,全面推进基层综治中心提档升级,不断丰富中心内涵,拓展“一站式”服务效能,做强解纷枢纽平台。

“建设网上巡回法庭,打造‘粤心安·善美心房’社会心理服务品牌,探索建立‘善美小武调处联络站’等举措,是今年以来我区基层

综治中心提档升级的重要内容。”梁莹表示,目前该区7个镇街综治中心均完成提档升级,全区已设立巡回法庭6个,“善美小武调处室”7个,社会心理服务室96间。

据介绍,网上巡回法庭集在线诉讼、调解、巡回审判、法治宣传等功能于一体;“粤心安·善美心房”公益心理服务室在早发现问题、预防矛盾风险方面发挥着重要作用;“善美小武调处室”由业务能力强的检察官和律师入驻,无偿提供法律咨询服务和参与涉法涉诉信访矛盾化解。

#### 构筑纵深服务“延伸线”

家住武江区新华街道的胡先生,根据家附近“百米服务圈”公示牌上的指引信息,找到矛盾纠纷受理点,反映困扰他许久的池塘臭水问题。调解员受理后,邀请矛盾双方和区城管局开展调解。最终池塘主人同意填埋池塘,城管局负责铺设低洼路面和排水设施。

据新华街道司法所工作人员介绍,“百米服务圈”以村小组或城市小区为单位,每百米范围设一个纠纷受理点,以“四有”(有两名调解员,有一块公示牌,有一个职能版面,有一本矛盾纠纷受理化解台账)为标准,让调解服务更贴近群众。

武江区委政法委有关负责人表示,为进一步构建多元化调解格局,该区探索建设“横+纵”“点+面”调解网络。

据介绍,“横”是指拓展“法院+N”解纷模式,由法院与相关仲裁委、市律师协会、区工会、区工商联等多个单位签订合作备忘录,

在法院诉讼服务中心设立道路交通、劳动争议等专门调解场所。“纵”是指以法院为主体,纵向延伸至镇街、村居,采取“法庭+综治办+人民调解员+村(居)干部”模式,建立联动联调工作机制,将矛盾调整整合到综治网格化管理体系实现一体化运行。

该负责人进一步介绍说,“点”是指强化专业调解组织建设,设立知识产权、医患纠纷、中小企业等行业性、专业性调解委员会和产业园区“共享法庭”。此外,结合“中心+网格化+信息化”模式,首创人民调解“百米服务圈”,以综合网格为框架,编织一个庞大而细致的调解网络,覆盖至每一个自然村及社区。“面”是指建立诉前解纷分流机制,对提起诉讼的案件,通过诉前评估、预立案登记、诉前调解等规程,强化矛盾纠纷案件繁简分流,实现简单案件通过综治中心化解,疑难案件由审判机关裁决。

数据显示,今年上半年,武江区调解矛盾纠纷1985件,成功化解1931件,化解率为97.27%。

#### 发散多元共治“放射线”

2006年,重镇镇万侯村A、B两个村小组共同将涉案土地租赁给养殖户。2015年,C村小组主张涉案土地归其所有,原租赁合同无效。涉案各方各执一词,加之涉案土地因多年经营发展导致地形地貌完全改变,无法确认地块四至范围及面积,当地矛盾调处工作陷入困境,相关争议悬而未决。

重镇镇综治中心介入后,在组织相关各

部门参与矛盾化解的同时,运用现代科技测绘手段明确争议土地面积、四至范围,调解还同时邀请民间组织和“事佬”协会参与,“和事佬”利用乡情拉近了三个小组村民之间的距离,缓和了紧张气氛,为当事各方和解创造了有利条件。最终,经多方合力,这起历时多年的矛盾纠纷得以化解。

武江区方言复杂,有粤语、客家话、连滩话、瑶族勉语等语言,在乡村矛盾调处工作中,乡言乡情可拉近群众距离的“法宝”。为盘活乡言乡情资源,武江区各乡镇探索成立乡贤理事会,协助纠纷化解。如重镇镇、江湾镇推行的“和事佬”理事会和平安共治协会,为群众自治与多元解纷增添了新活力。

群众自治是武江区矛盾纠纷“五治”融合格局的重要组成部分。据介绍,“五治”内容包括:“政治”引领释放“党组能量”,探索构建“村(社区)干部+网格员+共建单位+在职党员”的“网格管家式”管理模式;“自治”释放“群众能量”,各村(社区)建成“红袖章”治安联防组织,支持群众成立个人调解工作室,鼓励社会群体等N种力量参与解纷;以“法治”释放“法律能量”,建成覆盖区、镇街、村居的公共法律服务机构,就近为群众提供法律咨询、法律援助、调解等服务;以“德治”释放“教化能量”,开展“平安家庭”“武江好人”“优秀村规民约”等评选活动,全面弘扬公序良俗。

以“善治”释放“云平台能量”,借助“粤平安”社会治理云平台,将群众诉求分类分层精准上报处理。今年上半年,共上报处置网格事件11483件,办结12833件。

□ 本报记者 姜东良 李娜 □ 本报通讯员 赵 杨

### 济南历下公安以打造党建品牌为引领 实现业务工作 and 队伍建设“双促进”

今年以来,山东省济南市公安局历下分局以打造“励警亲民·首善警队”党建品牌为引领,激发队伍活力,不断提升队伍战斗力。“历下公安充分发挥队伍建设作为公安工作‘生命线’的作用,在政治引领、实战练兵、励警暖警中实现业务工作和队伍建设“双促进”。

近日,历下区副区长、区公安分局局长房星告诉《法治日报》记者,历下公安严格落实“第一议题”制度,将党建铸魂贯穿全年,覆盖全警,坚持全年有主线、季度有主题、每月有活动,通过组织青年民警读书分享会等活动汇聚队伍精气神。健全分局“教学研战”一体化练兵模式,不定期开展“班前训”“送教上岗”活动,切实做到真教真学、实战实战。建立“机关包所”工作机制,引导机关民警融入基层,助力基层、建功基层,实现警力向一线岗位倾斜。

为落实励警暖警工作,历下公安出台《关于加强表扬激励工作的实施办法》,健全完善常态化、即时化、规范化表扬激励机制,积极拓展爱警渠道,实体化运行历下区警察协会,组建“爱警办”,一体化推进走访、慰问、帮扶、维权等措施落实。

### 哈尔滨民法院打造乡村解纷“新样板”

本报讯 记者张冲 通讯员吴晓光 近年来,黑龙江省哈尔滨市道外区人民法院民庭积极服务乡村自治,保障乡村法治,推动乡村德治,以法治方式赋能产业发展和乡村振兴,整合乡村纠纷化解合力。

据了解,民庭推动“一村(社区)一法官”与“四所一庭一中心”机制衔接,与综治中心、派出所、司法所等部门联动开展纠纷排查化解工作,通过张贴“龙法”和解码、“一村(社区)一法官”公示牌,为乡村民众提供线上线下“一站式”法律服务。民庭共组织开展纠纷排查24次,提供法律咨询、诉讼指导服务200余人次,培育“法律明白人”33名。

### 秦皇岛海港检察加强队伍建设

本报讯 通讯员许艳 赵军 近年来,河北省秦皇岛市海港区人民检察院锚定检察队伍建设现代化目标,通过强化政治引领,筑牢思想根基;激发队伍活力,强化担当作为;聚焦育才用才,激活内生动力等举措,努力锻造堪当时代重任的新时代检察铁军,推动各项检察工作快速发展。海港区检察院积极培育“争第一,创唯一”的海检工作精神,在全院范围内组织开展大学习大讨论活动,组织召开中层干部述职大会和资深检察官、优秀年轻干部经验分享会,持续营造敢为争先的浓厚氛围。明确全年工作目标和任务,压实工作责任,每月完成进度、比完成质量、比完成效果。



连日来,江西省萍乡市公安局交警支队武功山大队以秋季开学为契机,走进辖区学校开展交通安全“开学第一课”,向同学们讲解交通安全法律法规。图为9月2日,民警向萍乡市麻田中心学校学生讲解交通安全知识。



9月2日,杭州铁路公安处组织宣传小分队,主动联系对接铁路沿线两侧学校上好“开学第一课”,通过观看动画、有奖问答、宣传展板、警营开放日等活动,提升中小学生的安全意识。图为杭州铁路公安处天台山站派出所民警进学校开展安全宣传。



9月2日是湖北省武汉市中小学幼儿园开学第一天,武汉市公安局组织民警走进辖区学校,为同学们上“开学第一课”。图为武昌区公安分局民警到武昌区南湖第二小学宣讲校园安全知识。